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ROKISKIO BAZNYCIA

Tavo aukstu bokstu, kopiancéiu zenitan,

Kopia musy mintys link dangaus skli
Kur Zydrioj mélynéj kryZium jrasyt F

Liikestis svajoniy, Zemés sugriauty...

Grakscios kolonados - suklijuotos plytos
Greit pavergia akj mastais iSdidZiais,
Pakeri vitrazy varsos iSbharstytos

Po lieknais, galingais gotikos peciais.

Spindinc¢iam altoriaus aukso veidrodyne
Ldzta Zvakiy liepsnos kibirkstim ZvaigZdés -
Toj visoj Sventovés statuly grandinéj

Savo groziu pirmas VieSpaciui klaupies.

Ir garsai vargony, kaip giesmé balandzio,
VerZzdamies sudizta gaudesiu giliu,
Jungdama Sventove j poema sklandzig
Smilkaly, vitrazy, Zvakiy ir géliy.

Kaip menu, vis tokia - neatsizitrési,

Kai virsiine boksto debesy remies...
Kaip ugninis stulpas savo kryZium Sviesi
Tarp visy klajoniy Zemés pakelés...

Kun. Kostas Cernys
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Rokiskio Sv. Mato Baznycia yra vienas iSkiliausiy istorizmo
laikotarpio neogotikinio stiliaus kuriniy - teigia Lietuvos
architektdros ir meno istorijos tyrinétojai. IS kurios pusés
bekeliautum j Rokiskj, jau prie miesto prieigy akj patraukia
grakstus baznyc¢ios ansamblio bokstai. Jos siluetas ypac
jspudingai iSryskejo naktj, kai 2006 m. buvo jrengtas
specialus baznycios apSvietimas.

EN

Rokiskis St Matthew church is one of the most beautiful
pieces of neo-gothic style from the period of Historism, as
the researchers of Lithuanian architecture and art history
notice. Its graceful steep towers attract your eye at the
approaches of the town from any side. Its silhouette is
impressively magnificent at night, due to special
illumination installed in 2006.
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Vilniaus Kurijos archyve iSsaugoti dokumentai byloja, kad
pirmoji baznycia RokiSkyje buvo pastatyta apie 1500 metus.
Kai ji sudegé ar Siaip sunyko, 1708 - 1713 m. kunigaikstienés
Elenos KroSinskienés-Tyzenhauzienés rupesciu buvo
pastatyta nauja mediné baznycia. Ji sudegé 1864 m.

EN

The documents preserved in the Archive of Vilnius Curia
manifest that the first church in RokiSkis was built at
around 1500. When it burned or was otherwise destroyed,
the duchess Elena KroSinskiené-Tyzenhauziené attended
to the construction and building of a new wooden church
in 1708-1713. It perished in flames in 1864.

LT

Naujosios baznycios fundatoriumi tapo RokiSkio grafas
Reinoldas Tyzenhauzas. Caro valdzios vietininkai nebuvo
pala.nk s baznycios statybos idéjai. Yra iSlikes rastas,
kuriame gubernatorius vidaus reikaly ministrui désto, kad
néra butinybés statyti naujg baznycia ir kad Rokiskio
miestelis priklauso grafo Tyzenhauzo dvarui, kurio

valc i dalyvave maiste pries valdzig. Taciau sutelkus
vyskupo hejaus Valanciaus diplomatijg ir jtakingo

fu datepa pastangas, klititys buvo apeitos ir batini
leidimai n i baznyciai statyti buvo iSrapinti.

R Y gbzt auz the Count of Roki$kis, became the
' w church. Vicegerents of tsarist overnment
\ 't‘fayour ble to the idea of church construction.
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Baznycios architekturinj projektg 1866 m. parengé Frydri-
chas Gustavas fon Sachtas. Naujoji raudony plyty bazny-
Cia buvo statoma sudegusiosios vietoje. Pirmasis statybos
etapas truko 10 mety. 1877 m. gruodzio 4 d. baznycia
buvo pasSventinta ir joje pradétos laikyti pamaldos. Interjero
jrangos dar truko, bet jau stovejo laikinas altorius, buvo
sumontuoti iS Paryziaus atvezti vargonai. Pagrindinj bron-
zinj auksuotg altoriy fundatorius buvo uzsakes Paryziuje.

EN

The architectural project of the church was made by
Friedrich Gustav von Schacht in 1866. The new red-bricked
church was built in the place of the burned one. The first
stage of construction lasted 10 years. On the 4" of
December 1877, the church was consecrated and holy
service began. The interior had not been fully equipped yet,
however, the church had a temporary altar, and the organ,
brought from France, was installed. The funder had
ordered thethigh ormolu altarto be brought from Paris.
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1880 m., mirus grafui R.Tyzenhauzui, darbus peréme jo
sesuo Marija Tyzenhauzaitée-PSezdzieckiené. Ji puoseléjo
platesnius uzmojus nei brolis ir stengési, kad Sie maldos
namai tapty puosnus ir stilingi. |[takos tam turejo jos skonis
ir meninis iSsilavinimas, tobulintas Italijoje. M.PSezdzieckie-
nés uzsakymu, Vienoje gyvenes architektas Georgas
Verneris suprojektavo varpinés boksta, Sv. Juozapo koply-
Cig ir dekoravo visg baznycios vidy. Antrajame statybos
etape suformuotas trinaris RokiSkio baznycios ansamblio
turis (baznycia, bokstas, koplyc€ia) yra iSskirtinis reiskinys,
istorizmo laikotarpiu Lietuvoje neturintis analogy. Komplek-
so teritorijg juosia Sventoriaus tvora i$ akmeny cokolio ir
azurinés figuriniy plyty juostos.

EN

After count R. Tyzenhauzas' death in 1880, his sister Marija
Tyzenhauzaité-PSezdzieckiené overtook all the works. She
nurtured wider swing of construction than her brother and
attempted to make this prayer house smart and stylish.

Her innate taste and art education, acquired in ltaly, had a
big impact upon her work. M. PSezdzieckiené had the belfry
tower and St Joseph's Chapel designed and the interior
decorated by architect Georg Werner, residing in Vienna.
Trinomial volume of RokiSkis church ensemble (church,
belfry, chapel), formed during the second stage of
construction, did not have analogues in Lithuania in the
period of Historism. The territory of ensemble is surrounded
with churchyard openwork brick fence: its plinth is of stone.
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Statybos dokumentuose atsispindi, jog 1880 m. pabaigoje
baznycios presbiterija buvo pertvarkoma. Mat grafiené
M.PSezdzieckiene maneé, kad didysis prabangus altorius
gali atrodyti per zemas, todél pas Belgijos meistrus buvo
uzsakytas gzuolinis didingo gotiSko stiliaus baldakimas.

Si idéja pareikalavo erdvesnés, puosSnesneés presbiterijos.
Altoriaus vieta perkelta j apsidos giluma, sumuryti nauji
zvaigzdiniai skliautai, o grindys visoje presbiterijoje iSklotos
balto ir raudono marmuro plokstémis. 1882 m. buvo
atgabentos altoriaus dalys: gzuoliné mensa, paauksuotos
bronzos retabulas, tabernakulis ir bokstelis. Altoriy sumon-
tavo per tris dienas. Didysis altorius pagamintas ParyZiaus
meistry Placidus Poussielque Rusand dirbtuvese. Rasyti-
niuose Saltiniuose minima, kad altoriaus pirminis sumany-
mas veéliau dar buvo tobulinamas - i$ Sony papildytas pagal
G.Vernerio piesinj ten pat Paryziuje pagamintomis orna-
mentinémis dalimis. Tai nepazeidé kompozicijos vientisumo.
Neogotisky formy altorius primena juvelyro kurin;.

EN

The documentation of construction reveals that the church
presbytery was being restructured in the end of 1880.
Countess M. PSezdzieckiené thought that the high luxurious
altar might seem too low, thus she gave an order to Belgian
masters to design an oak baldachin in impressive gothic
style. Such design required more spacious and more
decorated presbytery. The altar was moved to the depth of
apse, new stellar vaulting was set, floors were flagged with
white and red marble. In 1882 the parts of altar were
brought: oak mensa, retabule of ormolu, tabernacle and
turreted canopy. The altar was assembled in three days.
The main altar was made in Paris, in the works of famous
masters Placidus Poussielque-Rusand. Written sources
mention that the original design of the altar later was
improved: ornamental parts after G. Werner's pictures

were added to the sides of altar. It did not do any harm to
the entity of composition neo-gothic altar reminds of
goldsmith's work.
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EN

The Leuven masters made all wooden equipment of the
church: the pulpit, side-altars, confessionals, altar rails,
doors, stalls, benches, organ's swell box, etc. The work of
these masters was distinguished for its professional and
meticulous carving. Some researchers argue that the pulpit
was brought from an exhibition in Paris. High relief of the
pulpit, depicting saints and their groups, is very valuable
from artistic viewpoint.
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Senieji vargonai buvo pakeisti didesniais, turinCiais 24 bal-
sus. Baznycioje buvo jrengta krikStykla, tuo metu vienintelé
Lietuvoje atitinkanti visus liturginius reikalavimus. Interjero
spalvine gama praturtino vitrazai, kurie buvo pagaminti
Vienoje. Baznycios vartus kaldino meistras Juzefas Stolde-
ris iS llukstés. Yra iSlikes 1886 m. rasSytas meistro laiSkas,
kuriuo jis kreipési j grafiene dél truikstamo uzmokescio.
Paminéta, kad meistras atliko uzsakyma itin rupestingai,
nes G.Vernerio siulymu, vartai turéjo buti eksponuojami
parodoje VarSuvoje.

EN
The old organ was replaced with a bigger 24-voiced organ.
At that time the font was set and it was the only one in
Lithuania up to liturgical standards. The stained glass
windows made in Vienna enriched the g f cC
the interior. The lynch gate w Ster
Stolder from lllukste: Hi§ le
~1886-féveals that he lacks t
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Fundatoriai sieké save priminti daugelyje baznycios detaliy:
Seimy herbai vaizduojami vitrazuose, yra jy vardy jrasai
fundacinéje lentoje, ant sakyklos, ant didZiojo altoriaus
galinés sienelés, varpuose. Taciau didziausia pagarba fun-
datoriy giminei iSreiksta dviejy Seimos atstovy bronzinémis
skulpturomis. Tai pusiau legendinio XlI a. gyvenusio
Engelbrechto Tyzenhauzo figura ir fundatoriaus grafo
Reinoldo Tyzenhauzo, rankoje laikancio baznycios modelj,
skulptura. Po presbiterija ir apside yra koplycia su Rokiskio
grafy Seimos laidojimo kripta. Centrinéje katakomby niSoje
lity galvos puosia prabangy marmurinj grafo R.Tyzenhauzo
sarkofaga.

Baznydia konsekruota 1885 m. spalio 22 d. Zemaidiy
vyskupo Mecislovo Leonardo Paliulionio.

EN
The funders sought to remind about themselves in a number
of church details: the coats of arms of their families were
represented in stained glass windows, foundation board,

the back of the main altar and bells bear the inscriptions

of their names. The biggest honour to the funders family is
expressed by two bronze sculptures: it is the figure of
semi-legendary Engelbrecht Tyzenhauz who lived in the

12th century and the sculpture of the founder Reynold
Tyzenhauz, holding a church model in his hands. The
chapel with burial crypt of counts' family is under the
presbytery and apse. The luxurious marble sarcophagus

of count R. Tyzenhauz in the central niche of catacombs

is decorated with lion heads.

The church was consecrated on 22 October 1885 by
Samogitian bishop Mecislovas Leonardas Paliulionis.
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Baznycios ansamblis, sumanytas dviejy fundatoriy, dviejy
architektu, realizuotas patyrusiy meistry, XIX a. Lietuvoje
liko nepralenktas originalumu bei menine raiska. Kiek fun-
datoriams kainavo baznycios ansamblio statybos ir rengimo
darbai, néra zinoma. Klausiami apie aukos dydj, grafy
giminés diplomatiSkai atsakydavo: ,Dievas zino, mums
nera reikalo skaicCiuoti®.

1998 - 2002 m. buvo restauruotas baznycios bokstas
ir sutvarkytas unikalus boksto laikrodis, restauruota
Sv. Juozapo koplycia.

Rokiskio Sv. apastalo evangelisto Mato baznycios ansam-
blis - Respublikos nekilnojamoji kulturos vertybé, paskelbta
kulturos paminklu.

EN

The church ensemble, contrived by two funders and

two architects, realized by skilled masters, remained
unsurpassed in Lithuania for its originality and artistic
expression throughout the 19th century. It is still
unknown how much the preparation and building of
he"church ensemble cost to the funders. Whenever
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ROKISKIO PARAPIJOS KUNIGAI
Nepriklausomybes a. 1a—1

LT-42114 RokiSkis

Tel./faks. (458) 519 79

El. pastas: rokiskioparapija@gmail.com

Kleb. dek. g. kanauninkas
Vilnis Viktoras CUKURAS
Mob. tel. (698) 7 11 06

Vikaras mgr.

Mindaugas MIZARAS

Nepriklausomybés a. 1a, LT-42114 Rokiskis
Tel. (458) 31 018

Altaristas kanauninkas teol. lic.

Petras ZIUKELIS

Nepriklausomybés a. 1a-3, LT-42114 Rokiskis
Tel. (458) 317 72

PRIESTS OF ROKISKIS PARISH

Administrator dean priest canon
Vilnis Viktoras CUKURAS

Vicar priest
Mindaugas MIZARAS

Priest canon
Petras Ziukelis

Address:

Nepriklausomybes square 1a-1,
42114 Rokiskis

Tel./fax. +370 458 519 79

Mob. +370 699 970 08

E-mail: rokiskioparapija@gmail.com



Kitos lankytinos Rokiskio miesto vietos

1. Nepriklausomybés aiksté (Rokiskio senamies-
tyje). Ji susiformavo XVIII a. pabaigoje - XIX a.
pradzioje. Miesto centro planas klasicistinis,
vienintelis taip gerai iSlikes Lietuvoje.

2. Nepriklausomybes paminklas (Nepriklauso-
mybés a.). Paminklas, skirtas Lietuvos Nepri-
klausomybés 10 -meciui, pastatytas RokiSkyje
1931 metais. Skulptorius - Robertas Antinis
(vyresnysis). Sis paminklas yra ne tik praeities
relikvija, bet ir tautinio atgimimo simbolis.

3. Rokiskio dvaro rimai - Krasto muziejus
(Tyzenhauzy al. 5). Rumai pastatyti 1801 metais
klasicizmo stiliumi pagal nezinomo architekto
projekta. Po perstatymo jgijo baroko elementy.
Dvaro rumuose jsiktres RokiSkio krasto muziejus,
kuriame yra apie 70 tukst. eksponaty. Be kity
ekspozicijy Cia veikia jsptdinga dvary istorijos ir
kulturos ekspozicija.

4. Paminklas soviety okupacijos aukoms atminti
(Vytauto g.). Skulptiring kompozicijg karé
skulptorius Robertas Antinis (jaunesnysis) ir
architektas Eugenijus Mililinas. Pastatytas 1993
metais. Centre stovi “Ripintojélis”. Aplink jj iSde-
liota daugybé nedideliy antkapiy su tremtyje
Zuvusiy Zmoniy vardais.

5. Rokigkio miesto Liongino Sepkos parkas (Tai-
kos g.) skirtas garsiausio Lietuvos dievadirbio
Liongino éepkos (1907-1985) atminimui. Parke
esancios skulpturos - tai Siuolaikiniy medzio
drozéjy interpretacijos pagal L.Sepkos kuryba.

6. Koplycia (Velniakalnyje, RokiSkio priemiestis).
1864 m. Sioje vietoje buvo sumanyta jrengti
Kalvarijy koplycias. Architektas G.Verneris.
Sumanymas nebuvo jgyvendintas, baigta statyti
viena koplycia. Jos altoriuje - Marijos statula.

Other landmarks of Rokiskis, worth
sightseeing:

1.Square of Independence (in Rokiskis
Oldtown). It formed in the end of 18th in
the beginning of 19th century. The
classicistic plan of the city centre is the
only one so well preserved in Lithuania.

2.Monument of Independence (in the
Square of Independence). This monument
to commemorate the 10th anniversary of
the Independence of Lithuania was erected
in Rokiskis in 1931 by sculptor Robertas
Antinis (senior). The monument is not only
the relic of the past but also the symbol of
national rebirth.

3.Rokiskis Manor Regional Museum
(Tyzenhauzu al. 5). The Manor was built in
classicistic style after the project by
unknown architect in 1801. After
reconstruction it acquired baroque
elements. The Manor houses Regional
museum of Rokiskis with 70 thousand of
exhibits. The most impressive exhibition
tells about castle history and culture;
besides it, there are several minor
exhibitions.

4.Monument in commemoration of the
victims of Soviet occupation (Vytauto g.).
Sculpture ensemble designed by sculptor
Robertas Antinis (junior) and architect
Eugenijus Miliunas was built in 1993.
“Rupintojelis” stands in the middle,
surrounded with a number of small
tombstones carrying the names of people
who perished in the exile.

5.Park of wood sculptures (Taikos g.). The
park is dedicated to the most famous folk
sculptor Lionginas Sepka (1907-1985).
Modern wood carvers, interpreting the
works of Lionginas Sepka, created new
impressive sculptures.

6.Chapel (in Velniakalnis, on the outskirts

of Rokiskis). Chapels of Calvary by
architect G. Verneris were intended in this
place in 1864. The project was not fully
embodied, thus, only one chapel was
constructed. St Mary's statue was in its altar.
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' . Leidéjas
- ROKISKIO KRASTO
TURIZMO INFORMACIJOS CENTRAS

Maketavo
Igorio Skripkos individuali jmoné

Fotografijos
Dariaus Baltakio
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